

●樟树坳茶座

我沿苗疆城步走一圈

肖殿群

2020年是中国决胜全面小康、决战脱贫攻坚的收官之年,也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。在这个不平凡的年份,我不禁想起30多年前的一个扶贫初始故事——城步“苗疆边境千里行”。

这事还得从1985年说起。那年国家地矿部讲师团进驻城步“支教”。在半年时间里,他们走村串寨,深入苗乡,写出了一份反映城步苗民困难现状的调查报告,引起了中央领导的高度重视。

根据中央指示,湖南省于1986年6月在湘西召开了第一次全省扶贫工作会议。报到当晚,时任城步县委书记的肖尊国与县委办主任张正清在吉首市“边城宾馆”摇着两把大蒲扇彻夜未眠,心如煮海:红军早就在苗疆播下了革命的种子,现在半个多世纪过去了,翻身做主的苗区人民却还是这么贫困,我们如何对得起革命前辈?

次日,肖尊国向会议报告了城步苗民生产生活的“五难”问题(吃饭难、读书难、住房难、看病难、行路难),报告了对扶贫工作的思考和建议,报告了城步县委县政府带领苗民脱贫致富的“三年计划”,引起省委、省政府的高度重视……

湘西会议后,湖南省将城步划定为全省第一批贫困县。1986年12月,国务院确定城步为“全国重点贫困县”。城步抓住契机,确定了贫困乡、贫困村,努力探索“以生产帮助为主、无偿救济为辅”的扶贫开发新路子,实行

区域性扶贫,得到上级的肯定和推广。省、市、县的“对口扶贫”随即在全国铺开。

从一定意义上说,中国扶贫事业的起点在城步。城步怎么办?肖尊国忙召集“五大家”领导商量:城步至今无法摆脱贫困的原因是什么?我们应该向哪些方向发力、采取哪些措施来改变城步的贫穷面貌?带着这些问题,肖尊国组织了一场访贫问苦、寻找良策、对症下药的“苗疆边境千里行”活动。那时笔者叫肖波,在县人武部工作,并担任苗疆青年文学组织“山径文学社”的社长,参加了这次活动;城步广播站编辑、《山径》社刊编委委员杨常青也作为随队记者同行。

1987年6月26日至7月9日,“苗疆边境千里行”活动完成了。“苗疆边境千里行”是从城步西岩镇靠近绥宁县的黄茅岭开始的,活动成员徒步沿城步一侧的枫木界、青界山、莲荷、视坪、洞头山、竹盆山、乌鸡山、六甲六马、长安营,经南山牧场便到了湖南与广西交界的城步五团;又沿大地茶园、蓬峒、杨梅坳、十万古田、金紫山、壮团园、十里平坦、二宝顶等处,再经城步、新宁边界的韭菜坪、大古山,从城步和武冈交界的城塘下了威溪,再乘车经西岩返回县城。

一路上,我们访问了明朝弘治年间苗王李再万起义的大本营“大地茶园寨”,也访问了清朝镇压粟贤宇、杨清保苗民起义后设立并一度成为边陲重镇的长安营;我们走过了号称“南方呼伦贝尔大草原”的南山牧场,也

穿过了历经繁华与萧索的神秘的十万古田,还有妙曼如仙、深闺难识的十里平坦……

我们每到一个寨子,都要抢时间走访苗民、询问苗情、察看农桑、召开座谈会,认真听取村组干部和深山苗民的意见。所到之处,很多老苗民都哭了。他们欢天喜地,奔走相告,又是打油茶、斟烧酒,又是抓溪鱼、打野味……

这次“苗疆边境千里行”共爬山越岭600多公里,途经13个乡镇、2个林场、43个村,对215个偏远苗寨进行了一次实地考察和调研。那时,虽然笔者对开展这项活动的原因、意义、目的、作用还不能全面了解,也不能站上县际高度去参与扶贫工作,但我知道:这是一件很有意义的事情。

1986年,县(市、区)人民武装部改归地方建制。1987年“苗疆边境千里行”后,我打一个野战背包,着一身草绿军装,揣一份县委的任命文件,下到地处苗山深处的城步丹口区平林乡挂职,担任该乡党委副书记,直接投身到基层扶贫帮困工作中去了。

而一同参加了“苗疆边境千里行”的山径文学社文友杨常青,却真正领略到了醉人的苗疆风光,思路大开,笔底流彩。他觉得大美苗乡如处子,待字闺中任时飞——后来他做了城步旅游局首任局长。

如今,30多年过去了,但往事并未如烟。中国的扶贫战略不断完善,与时俱进,其成果举世瞩目。

(肖殿群,任职于邵阳市民政局)



太行山峡谷

雷洪波 摄

双清
SHUANGQING

●百味斋

捷径(小说)

龙会吟

力力在城里出生,在城里长大。爷爷每次去城里小住,都要带他去书店,给他买几本古典诗词,要他好好读。爷爷是乡下退休教师,肚子里装满了唐诗宋词,也希望力力腹藏诗书万卷。力力不感兴趣,很少翻阅爷爷给他买的书,力力的兴趣是玩手机。

爷爷说力力你应该好好读读书,古典诗词能让人增长智慧。力力说不读我也知道,不信你考考我。

爷爷便考他,你知不知道刘禹锡的《秋词》?

当然知道。力力自负地说着,远离爷爷,玩着手机,嘴里朗朗念道:“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。”

爷爷脸露喜色,又问,你能不能背出杜牧的《江南春》?

力力仍低头玩手机,又朗声念出:“千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中。”

爷爷又要力力背李白杜甫的诗,背辛弃疾苏东坡的词,力力全都背出来了,背得一字不差。爷爷击掌叫好,叫好后又心生疑惑,平时根本没见力力读过什么古典诗词书,背起诗词来怎么这么厉害?记得自己小时候学唐诗宋词,可是下了苦功夫,白天背,夜里背,睡在梦中还在背。那时候他始终相信,只有行万里路,读万卷书,才能获得广博的知识。而还是是个孩子的力力,既没读万卷书,更没行万里

路,却背得出这么多的唐诗宋词,真是神童。

爷爷对儿子说,力力是个神童,你要好好培养。

儿子淡淡一笑,说,什么神童,他走的是捷径。

爷爷不解,问,他有什么捷径?

儿子笑着说,你没看见他是个手机迷?

爷爷当然知道力力是个手机迷,但手机和捷径又有什么关系?爷爷对手机的知识特别少,除了接电话,发信息,其他功能都不会。

爷爷坚信力力是个神童,给老伴打电话时,大赞特赞力力聪明,才十来岁,唐诗宋词都背得出,日后有大出息。奶奶听了眉开眼笑,说,好啊,我家孙子这么聪明,我做奶奶的好高兴。现在不是放暑假了吗?你带孙子回来,让他好好辅导辅导芸芸。芸芸是他们的外孙女。

力力正想去乡下玩,跟着爷爷乘高铁,坐大巴,一路长途颠簸,来到了爷爷的家。看到屋外池塘里盛开着一朵朵鲜艳的荷花,他高兴得手舞足蹈,满脸放光,自告奋勇地对爷爷说,爷爷,我给你背一首写荷花的诗。

爷爷说,好。便看着荷花,笑眯眯地等力力背诵。

力力拿出手机,想在百度里搜索有关荷花的诗句。手机却没电了,被他在旅途中玩得干干净净。手机打不开,他脑子里的诗词大门也关闭得紧紧的,一句都想不起来,只好望着池塘里的荷花发呆。爷爷等了一阵,见力力背不出来,知道他卡壳了,便大声提示:毕竟西

湖六月中……爷爷希望力力能接上来。

力力脑子里一片空白,怎么也接不上。

奶奶和芸芸听见屋外有人说话,赶忙迎出来。芸芸听爷爷念出了“毕竟西湖六月中”,马上大声念道:“毕竟西湖六月中,风光不与四时同。接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”

力力惊讶地看着芸芸,小脸不禁通红。芸芸没注意力力的尴尬,高兴地拉着力力的手,亲昵地说,力力哥,奶奶夸你背得好好多好多唐诗宋词,你可得好好教我。

爷爷也给力力打气,力力,你给芸芸妹背一首刘禹锡的《秋词》。

力力赤红着脸,怎么也记不起来,离开了手机,他什么都不懂了。

芸芸却似乎要替小表哥解围,说,这首诗我晓得,就不要力力哥教了。说着,便稚声稚气地朗诵着:“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。”

力力看着芸芸,两眼瞪得滚圆滚圆。

芸芸也想在小表哥面前表现一下,背了一首,还想背一首,说,力力哥,我还会背“少壮不努力,老大徒伤悲”这首诗,我俩接龙好不好,你背一句,我背一句。

力力一脸窘色,恨不得找条地缝钻进去。爷爷看一眼奶奶,奶奶也看一眼爷爷,两人心里都想,城里那么聪明的孩子,怎么一到乡下就愚笨了呢?

力力见爷爷和奶奶对视,知道他们在想什么,心里马上说,爷爷奶奶,我错了,我再也不走捷径了,只有刻苦学习,才能获得真知识。

力力一下子长大了!

(龙会吟,隆回人,中国作家协会会员,中国戏剧家协会会员)

(上接1版①)

市纪委监委班子成员联点各县市区,组建137支联点督战队队伍,聚焦责任落实、问题整改、信访清零等重点内容,采取“周调度、月督战、季分析”方式,对全市1074个贫困村进行全覆盖督战。督战队“带着板凳进村”“点穴式”督战脱贫攻坚工作,共开展联点督战73次,督促整改问题283个。我市还组建4个专项巡察组,对洞口、隆回等8个脱贫摘帽县开展“一脱贫三促进六覆盖”脱贫攻坚专项巡察,力促问题整改落实。

盯准“硬骨头”,市纪委监委将扶贫领域疑难复杂信访件纳入“四个一批”范围,实行领导班子成员包案领办一批,委机关各监督检查室提级办理、直查直办一批,委机关各内设机构交办督办一批,集中约谈一批信访处置不力和矛盾突出的单位,着力解决基层涉贫信访件,深化扶贫领域专项治理,助推纪检监察信访举报总量和越级量实现“双下降”。

织密扶贫监督网

全市各级纪检监察机关持续深化运用“互联网+监督”平台的信息比对、投诉举报等功能,拓宽监督渠道,主动靠前查处群众反映最突出的问题线索,将监督探头架到群众“家门口”。先后完成乡镇(街道)、村(社区)财务数据、民生资金部门数据的采集公开,累计查实投诉举报361件,处理处分49人。

9月底,隆回县高平镇彭升村村道硬化工程竣工验收后,村“两委”第一时间将工程建设和资金使用公示公开,随后向镇纪委申请在“智慧纪检”平台上对该工程的监督清单销号。“通过‘智慧纪检’平台,我们加强了扶贫领域和民生工程建设的全程监督,完成一项、销号一项。”隆回县纪委监委主要负责人如是说。

今年来,隆回县纪委监委整合党政机关及互联网数据资源,积极探索运用大数据、互联网等科技手段,打造“智慧纪检”平台。目前,已采集导入包括民生资金一卡通发放、政府投资工程、公职人员信息等在内的212项共1710万条数据。

在搭建“智慧纪检”平台的同时,市纪委监委扎实推进“监督服务微信群”工作,按照“一村(社区)一群、一户一人”的原则建群,覆盖全市所有村(社区)的每一户群众,打造指尖上的监督服务平台,加强对基层“微权力”的监督,切实解决老百姓的合理诉求。

推行三个“清单制”

今年来,市纪委监委结合脱贫攻坚新阶段特点和县域实情,聚焦扶贫领域突出问题和短板弱项,制定4大类37个方面监督清单,实行“一县一清单”制度;结合行业监管实际,探索实行扶贫领域职能部门“一部门一清单”制度,对11项扶贫政策落实情况进行全面排查,梳理出61个具体问题,形成制度规定93条。

围绕扶贫领域“一季一专题”集中治理,市纪委监委制定“一季度一清单”。聚焦易地扶贫搬迁、生态扶贫、教育扶贫、社会保障兜底等重点领域,每季度制定下发工作提示单或者问题清单。共列出83项治理内容和192个督查发现的问题,督促县市区和市直部门自查自纠,同步开展重点抽查和专项督导,推动清单制度优势转变为扶贫领域治理成效。

为推进三个“监督清单”真正发挥效应,全市各级纪检监察机关找准主攻点,以“四个严查”强化监督执纪问责,巩固脱贫攻坚质效。严查扶贫工作不实、作风漂浮问题,严查考核验收中的数字脱贫、虚假脱贫问题,严查基层“微腐败”,严查“四不摘”政策落实不力问题。截至9月底,全市扶贫领域共立案783件,党纪政务处分548人,追缴资金4487.57万元,退还群众资金2048.33万元。

市纪委监委从建设“廉洁村”入手,夯实脱贫攻坚廉洁之基。今年来,坚持问题导向,结合监督清单制度,紧盯贫困村廉洁风险点,梳理出“风险清单”“廉务清单”“责任清单”,持续推进洞口等5县670个贫困村建设“廉洁村”。强化对贫困村党务、村务、财务的监督,力促村账乡管“零遗漏”、村级公务“零接待”“三务”公开“零死角”“三重一大”“零违规”、工程质量“零瑕疵”,着力推进基层治理能力和体系现代化,以廉洁建设规范“微权力”,从源头上为巩固脱贫攻坚质效提供清廉保障。

(上接1版②)“我们将积极落实党的十九届五中全会精神,继续加大科技服务与科技产业孵化、培育力度,为社会经济高质量发展增添科技动能。”邵阳市科技局党组书记、局长段邵宁说。

“科技创新是企业发展的命脉,我们要时刻保持创新的热情,进一步加大科技研发力度,争取在国际市场上绽放异彩。”湖南凯通电子负责人王共海说。2019年,他带领团队科技创新,实现了国内自主生产热敏打印片“零”的突破。